



ANI PENTRU PREȘEDINTE

„Președintele nu are cum să aplice sancțiuni pentru că este neconstituțional. Riscăm să instaurăm un regim prezidențial dacă suntem de acord cu acest text” - N. NICOLAI la dezbaterile Legii ANI

EVENIMENT

3

Un control ordonat de Vasile Blaga (foto) la Direcția Generală Anticorupție din MAI, peste capul unei comisii europene, poate avea ca efect activarea clauzei de salvagardare la adresa României

Risc maxim

Ministrul Administrației și Internelor a generat o criză instituțională de nivel european după ce a dat ordin să fie verificată o instituție aflată sub controlul unei Comisii Europene, respectiv Direcția Generală Anticorupție (DGA). Un control despre care Comitetul Strategic, care monitorizează activitatea DGA, nu a fost informat. Din acest Comitet fac parte reprezentanți ai Comisiei de Justiție și Afaceri Interne a UE, condusă de comisarul Franco Frattini, ai ONG-urilor, cum este Asociația pentru Implementarea Democrației (AID), și ai Ministerului Administrației și Internelor (MAI). Practic, prin acest ordin, Vasile Blaga a sfidat Comisia Europeană riscând activarea clauzei de salvagardare pentru România cu ocazia evaluării, la sfârșitul acestei luni, a progreselor din domeniul Justiției și Afaceri Interne. Astăzi, la sediul MAI, a fost convocată o ședință de urgență a Comitetului Strategic în care să analizeze legalitatea dispoziției ministrului PD Vasile Blaga.

Ordinul lui Blaga a generat critici printre membrii Comisiei Europene. Percepția negativă asupra schimbărilor de la DGA, instituție creată din bani europeni tocmai în scopul de a combate corupția din sistemul administrativ din România, a determinat și o serie reacții ale euro-parlamentarilor. Conform unor surse, Comisia Europeană va lua în considerare evoluția schimbărilor de la DGA și va evalua progresele din ultimele luni ale...

creată în timpul campaniei de integrare a României în UE. Totodată, oficialii de la București riscă, prin acceptarea demersurilor lui Blaga, să activeze clauza de salvagardare. Comisarul european Leonard Orban a declarat că „din cauza presiunilor exercitate asupra instituțiilor anticorupție (cum este DGA) de către grupuri interesate în stoparea marilor cazuri de corupție odată cu aderarea la UE precum și intenția acestora de a-i înlătura pe cei care instrumentează astfel de doșare, atragem atenția asupra posibilității ca Uniunea Europeană să activeze clauza de salvagardare pentru capitolul de Justiție și Afaceri Interne”.

Avertismentele lui Băsescu

Președintele Traian Băsescu susținea, nu cu mult timp în urmă, că adoptarea Legii de înființare a ANI a fost convenită cu Comisia Europeană, fiind una dintre condiții pentru ca „acel steguleț roșu să fie transformat în galben”. El adăuga că actul normativ nu trebuie neapărat aprobat așa cum l-a propus ministrul Justiției. „Parlamentului nu poți să îi impui o anumită formă, pentru că este suveran pe deciziile pe care le ia. Important este ca legea să fie adoptată, poate cu ajustări”, spunea șeful statului. De asemenea, Băsescu a relatat că, în cadrul întâlnirilor pe care le-a avut la Bruxelles cu înalții oficiali europeni, s-a ridicat problema ANI. Președintele a avertizat și că România poate „foarte bine” să primească aplicarea clauzei de salvagardare, fapt care ar produce „extrem de multe complicații”, pentru români în primul rând. Iată că până în prezent legea ANI nu a fost adoptată.



LUCIAN CURELARIU - ZIUA FOTO

monitorizează activitatea DGA, și care a ajuns în posesia comisarului Franco Frattini, se precizează că „evenimentele care au condus la demisia liderului DGA și potențialele presiuni exercitate la DGA (...) constituie semnale negative și un mare pas înapoi în ceea ce privește suportul politic existent în România pentru continuarea reformelor anticorupție”. În același memoriu se arată că membrii comisiei de anchetă desemnate de ministrul Blaga să controleze activitatea DGA...

Anchetă este acuzat de abuz în cazul verificărilor demarate la DGA. El nu a respectat termenul legal de cinci zile înainte de a decide efectuarea controlului. Dedesubturile acestui scandal cu implicații la nivel european sunt, în viziunea unor europarlamentari români, „o modalitate a vechilor cadre din sistem” de a stopa reforma anticorupție. AID susține că există un conflict de interese între unii dintre membrii Comisiei de Anchetă interdepartamentale, autorizată de...

Băsescu acceptă mișcarea lui Blaga

Președintele Traian Băsescu a semnat, ieri, decretul pentru eliberarea din funcție a lui Irinel Păun, procuror șef al Secției de combatere a corupției din cadrul DNA. Astfel, președintele își dă acordul ca Păun să devină noul șef al DGA, înainte de ședința Consiliului Superior al Magistraturii (CSM) în care să fie decis acest lucru. De asemenea, Băsescu nu așteaptă nici ultimul cuvânt al Comitetului Strategic, cel care monitorizează activitatea DGA. Ministrul Vasile Blaga anunța, în conferința de presă a PD din 8 martie, că procurorul șef Irinel Păun va fi numit la conducerea Direcției Generale Anticorupție din MAI. ■ (P.C.)

Comisia Europeană, cu ochii pe DGA

DGA este una din instituțiile cărora Comisia Europeană le acordă cea mai mare atenție. Ultimele aprecieri ale Executivului comunitar referitoare la activitatea DGA sunt conținute în raportul de țară din septembrie 2006. În acest raport se arată că: „Direcția Generală Anticorupție din cadrul MAI are acum 298 de angajați care lucrează la nivel național și local. Din mai, DGA a condus investigații preliminare cu privire la 615 persoane și a înaintat aceste dosare organelor de urmărire penală competente, acțiuni soldate cu 157 de condamnări. DGA a condus de asemenea teste de integritate care au dus la descoperirea de cazuri de corupție în interiorul...

a determinat și o serie reacții ale euro-parlamentarilor. Conform unor surse, Comisia Europeană va lua în considerare evoluția schimbărilor de la DGA și va evalua progresele din ultimele luni ale luptei anticorupție. Toate aceste elemente se vor regăsi în Raportul Comisiei conduse de Fratini.

Și europarlamentarii români au reacționat față de gestul ministrului Blaga. Așa cum a declarat pentru ZIUA Adina Vălean, membru al Comisiei conduse de Fratini, se „poate dărâma toată credibilitatea în materie de anticorupție“

clauzei de salvagardare, fapt care ar produce „extrem de multe complicații“, pentru români în primul rând. Iată că până în prezent legea ANI nu a fost adoptată.

Blaga dă cu băta-n baltă

Într-un memoriu emis de Asociația pentru Implementarea Democrației, organizație ce

mare pas înapoi în ceea ce privește suportul politic existent în România pentru continuarea reformelor anticorupție“. În același memoriu se arată că membrii comisiei de anchetă desemnată de ministrul Blaga să controleze activitatea DGA îl au ca șef, pe linie de Minister, pe chestorul Constantin Manoloiu, cel care este, culmea, cercetat pentru fapte de corupție. Acesta a fost, de altfel, și unul dintre motivele pentru care Marian Sântion și-a dat demisia. Mai mult, chestorul Vasile Niță, președintele Comisiei de

unor europarlamentari români, „o modalitate a vechilor cadre din sistem“ de a stopa reforma anticorupție. AID susține că există un conflict de interese între unii dintre membrii Comisiei de Anchetă interdepartamentale, autorizată de ministrul Vasile Blaga să controleze activitatea DGA, în condițiile în care mass-media a semnalat faptul că o parte dintre aceste persoane sunt anchetate în prezent de DGA pentru cazuri de corupție.

■ Petrișor CANĂ

Audieri la MAI



FOTO: ROMPRES

Fostul șef al DGA, Marian Sântion (foto), și șeful Comisiei de Control, Vasile Niță, vor fi audiați în cursul zilei de astăzi de Comitetul Strategic al Direcției Generale Anticorupție din cadrul Ministerului de Interne.

La audieri sunt invitați să participe și reprezentanți ai Comisiei Europene și ai ambasadelor de la București care au activități în derulare cu DGA. Audierile survin cererii AID de convocare a Comitetului Strategic pentru Monitorizarea DGA, măsura fiind destinată rezolvării crizei pe care o traversează DGA. Totodată, AID cere demisia celui care a constituit comisia de anchetă care efectuează controlul asupra DGA. „Ca urmare, datorită aparentului conflict de interese al acestora, AID îi cere demisia celui care a format această comisie și care a transmis lista de investigatori la DGA: Chestorul Constantin Manoloiu - Șeful Corpului de Control al Ministerului de Interne, pentru asumarea răspunderii cu privire la situația subordonaților acestuia“. De asemenea, AID apreciază ca „firească și normală“ suspedarea din

funcție a lui Manoloiu până la finalizarea anchetei de către DGA, invocând informații referitoare la o posibilă mită primită de chestor.

La rândul său, chestorul Pavel Abraham, președintele Agenției Naționale Antidrog, susține că nu a fost cercetat sau audiat de DGA, argumentând că numele său a fost introdus „artificial“ în scandalul referitor la faptul că ar fi luat mită, alături de chestorul Constantin Manoloiu, pentru rezolvarea problemelor legate de viza lui Fathi Taher. Abraham a adăugat că dacă procurorul Marian Sântion ar fi deținut date despre o eventuală mită, legal, cercetarea în acest caz nu intra în competența sa, iar datele ar fi trebuit trimise la DNA. Totuși, Direcția Națională Anticorupție nu a fost sesizată de către MAI cu privire la eventuale fapte penale ce ar fi fost comise de șeful corpului de control al MAI, chestorul Constantin Manoloiu, deși ar exista un dosar referitor la acesta, susțin surse judiciare. Purtătorul de cuvânt al DNA, Livia Săplăcan, a declarat, ieri, că instituția nu a fost sesizată de DGA în legătură cu fapte comise de ofițeri ai MAI.

■ Oana ROTARU

Comisia pentru locuințe

Ministrul Administrației și Internelor a dispus, ieri, constituirea unei noi comisii care să cerceteze cazul angajaților MAI care au cumpărat în mod abuziv locuințe de serviciu.

Corpul de Control al ministrului Blaga care s-a ocupat până acum de caz și-a sistat activitatea, iar unul dintre motivele pentru care s-a decis stoparea cercetărilor este implicarea în anchetă a trei polițiști care își cumpăraseră locuințe de serviciu, din ograda ministerului și care erau vizate de DGA. „Ministrul Administrației și Internelor, Vasile Blaga, a cerut constituirea unei noi comisii de verificare a tuturor vânzărilor de locuințe efectuate de MAI, începând cu data intrării în vigoare a Legii numărul 562/2004, actul normativ prin care se permite angajaților Ministerului dreptul de a-și cumpăra locuințele de serviciu“, arată un comunicat al MAI. Comisia este alcătuită din reprezentanți ai Direcției Generale Juridice, Direcției Generale Financiare, Direcției Generale de Management Resurse Umane, Direcției Generale de Audit Intern, Direcției Generale de Informații și Protecție Internă și Direcției Generale Anticorupție. De asemenea, din comisie face parte și un reprezentant al Corpului Național al Polițiștilor. Potrivit MAI, comisia este condusă de secretarul general adjunct al MAI, chestorul Nicolae Dinculescu (foto), iar din componența acesteia „nu face parte nici o persoană care să fi beneficiat de dreptul de a își achiziționa locuința de serviciu sau care să fi fost implicată în analiza și aprobarea solicitărilor de cumpărare“.

Comisia pentru locuințe trebuie să verifice toate documentațiile de vânzare-cumpărare pentru locuințele aflate în administrare de MAI, dar și a declarațiilor de avere ale cumpărătorilor, care au fost puse în nenumărate rânduri sub semnul întrebării. Mai mult, se presupune că unii angajați au declarat în fals că nu mai dețin alte locuințe

proprietate personală, atât ei cât și soțiile, atunci când au redactat cererea de cumpărare. Totodată, MAI menționează că la nivelul inspectoratelor generale (Politia, Politiia de Frontieră, Jandarmeria, Inspectoratul General pentru Situații de Urgență) și a celorlalte structuri din subordinea MAI se vor constitui subcomisii cu același obiectiv, care vor trimite comisiei centrale rezultatele verificărilor efectuate. Comisia nou înființată prin ordinul ministrului Vasile Blaga trebuie să prezinte, în termen de 90 de zile, un raport cu privire la rezultatele verificărilor, care vor fi date publicității. Eventualele nereguli identificate vor fi urmate de consecințele prevăzute de legislația în vigoare. Ministerul Administrației și Internelor a vândut, în perioada 2004-2007, către angajații titulari ai unor contracte de închiriere un număr total de 1.603 locuințe de serviciu.

■ Oana ROTARU



FOTO: ROMPRES

de urmărire penală competente, acțiuni soldate cu 157 de condamnări. DGA a condus de asemenea teste de integritate care au dus la descoperirea de cazuri de corupție în interiorul Ministerului. (...) În septembrie, acțiuni comune ale SGA și DNA au dus la arestarea, printre altele, a 30 de lucrători vamali, precum și a altor diverși oficiali, subliniind buna cooperare dintre cele două instituții de luptă împotriva corupției. Au fost inițiate două campanii la nivel național pentru creșterea gradului de conștientizare a publicului și a funcționarilor publici, inclusiv din domeniul judiciar, cu privire la consecințele negative ale corupției". ■ (G.D.)

ANI blocată la Senat

Senatorii juriști s-au împotmolit din nou ieri la dezbaterile Legii ANI, după ce mai mulți parlamentari, în frunte cu Norica Nicolai (PNL) au constatat „neconstituționalitatea“ unui text și au suspendat ședința. Parlamentarii au contestat textul articolului 21 care face referire la aplicarea sancțiunilor disciplinare în cazul în care se constată caracterul nejustificat al averii sau conflictul de interese. „Nu vreau să fac nicio observație acum, dar abia aștept să ridic excepțiile de neconstituționalitate după ce legea va fi adoptată“, a spus Antonie Iorgovan (PSD). El a fost susținut de Norica Nicolai (PNL), care a arătat că textul legii instaurează regimul prezidențial. „Textul articolului 21 mi se pare excesiv. Președintele nu are cum să aplice sancțiuni pentru că este neconstituțional. Riscăm să instaurăm un regim prezidențial dacă suntem de acord cu acest text“, a explicat senatorul liberal. Norica Nicolai a fost susținută și de ceilalți membri ai Comisiei care au susținut că „tragerea la răspundere“ a demnitarilor este reglementată prin lege, iar Agenția de Integritate nu este deasupra Constituției. În cele din urmă, președintele Comisiei, Peter Ekcstein Kovacs (UDMR), a suspendat ședința. ■ (V.D.)